

环球时讯

保护森林

巴西亚马孙地区森林砍伐面积今年前4个月同比减少36%

新华社巴西利亚5月20日电 巴西亚马孙人类与环境研究所提供的最新数据显示,今年1月至4月,巴西亚马孙地区森林砍伐面积约为1203平方公里,较2022年同期下降了36%。

据巴西媒体报道,巴西总统卢拉此前表示,环境保护,特别是亚马孙地区的保护,是新一届政府的优先事项。他已签署多项相关行政法令,恢复亚马孙地区基金运作,打击滥伐森林的行为。

但亚马孙人类与环境研究所的报告也指出,巴西亚马孙地区森林今年前4个月的受破坏面积仍居过去15年中的第三高位,仅次于2021年的1963平方公里和2022年的1884平方公里。同时,尽管总体上砍伐面积减少,但在部分地区仍出现了同比增长的情况,其中“最紧急的状况”发生在北部的罗赖马州,该州森林砍伐面积同比增长了73%。

该研究所研究员拉里莎·阿莫林指出,从历史上看,亚马孙地区森林的砍伐面积往往会在夏季到来后增加,因此必须在压力最大的地区对非法伐木者实施紧急检查、识别和惩罚。研究员比安卡·桑托斯则警告说,目前农业扩张的压力很大,要采取紧急检查等措施以避免砍伐行为重新抬头。

沙尘来袭

蒙古国东部强沙尘暴和暴风雪致2人死亡

新华社乌兰巴托5月20日电 据蒙古国紧急情况总局最新通报,截至当地时间20日19时,蒙古国东部从19日清晨开始的强沙尘暴和暴风雪导致2人死亡,先前失联的其余人员已全部找到。

据蒙古国各级紧急情况部门的通报,强沙尘暴和暴风雪对该国东部一些地区造成严重破坏。苏赫巴托尔省和肯特省有20多座蒙古包被损毁,另有数十座建筑物屋顶被掀翻。紧急情况部门收到来自受灾地区大量牲畜走失和死亡的报告,损失情况正在统计中。

蒙古国国家气象与环境监测局预报,未来3至5天,包括首都乌兰巴托在内的大部分地区天气仍将多变,民众必须采取预防措施。

今年入春以来,蒙古国已发生多次强沙尘暴天气,给民众正常的生产和生活造成较大影响和损失。

回收货币

印度宣布回收并停发面额2000卢比的纸币

新华社新德里5月20日电 印度储备银行(央行)19日宣布,即日起从流通市场回收面额为2000卢比(1美元约合82.9卢比)的纸币。该行同时建议,立即停止发行这一面额的纸币。

印度央行当天在一份声明中说,公众可将面额2000卢比的纸币存入其银行账户,或在任何银行兑换成其他面额的纸币,所有银行在9月30日前必须为存储或兑换该面额纸币业务提供便利。

声明还说,为维护银行等金融机构正常运行,从5月23日开始,任何金融机构将2000卢比纸币兑换成其他面额的纸币时,每次最多可兑换2万卢比。

2016年11月,印度政府曾突然颁布“废钞令”,废除面额1000卢比和500卢比纸币。这给习惯于现金交易的印度经济造成了巨大而持续的影响,一度导致印度多地爆发大规模抗议示威游行,引发社会不安。

野火肆虐

西班牙西部发生火灾,数百居民紧急撤离



据外媒报道,17日晚在西班牙西部埃斯特雷马杜拉地区开始燃烧的野火,受强风的影响持续蔓延,目前过火面积已达8000公顷,当地数百居民紧急撤离。

图为5月19日,在西班牙埃斯特雷马杜拉的埃尔南-佩雷斯,野火燃烧冒出浓烟。新华社发



这张视频截图显示的是4月13日,在美国马萨诸塞州北代顿,美国联邦调查局特工逮捕一名犯罪嫌疑人。新华社发

监控法律争议更甚

上述解密文件的发布,正值美国国会争论是否再次延长《涉外情报监视法》702条款。这一条款2008年由国会通过,授权美国国安局在无需获得授权的情况下,监控美国境外目标的电邮和短信等通信。这一备受争议的条款2018年初到期后获延长6年。

2013年,美国防务承包商前雇员爱德华·斯诺登曝光美国情报机构对网络和电话实施大规模监控,在美国内外引发轩然大波。美国国会

2015年通过法案,决定结束只针对美国国内的监控项目。不过,美国国内围绕702条款的争议一直存在,主要在于,虽然它不允许直接监控美国公民,但却允许收集与外国人通信的美国人相关信息,无论他们是否在美国国内。

长期批评702条款的国会参议院情报委员会成员罗恩·怀登说,此次披露的联邦调查局滥用情况“令人震惊”,必须从法律层面做出改革。

美国公民自由联盟成员帕特里克·图米19日说:“政府借702条款,以多种未经国会审议的方式大幅扩大监控范围,却拒绝告诉美国民众真相。”

“今天披露的文件凸显国会遏止联邦调查局严重滥用法律的必要性,”图米说,“这些非法调查破坏了我们的核心宪法权利,威胁我们民主的基石。显然,不能依靠联邦调查局自我约束。”

(新华社北京5月20日电)

“监控帝国”又添“新锤”!

美国FBI被曝滥用私人通信数据

美国国家情报总监办公室19日公布的解密法院文件显示,美国联邦调查局(FBI)利用一项备受争议的涉外情报监视法律,在调查反种族歧视抗议示威等国内事件时,大肆滥用一个包含美国公民私人通信信息的监控数据库。

超过27万次“随意使用”

据美联社报道,负责监督美国政府情报机构的涉外情报调查法院去年发出一项秘密法令,详细指出联邦调查局违规滥用公民私人通信数据的问题。国家情报总监办公室19日公布上述法令文件的解密版本。

根据公布的文件,联邦调查局人员在过去数年间频繁“随意使用”一个包含美国公民私人电子邮件、短信和其他通信信息的监控数据库。

这一数据库由美国国家安全局依据《涉外情报监视法》702条款设立。按照规定,联邦调查局人员只有在调查涉外情报相关案件时才有使用这一数据库。但涉外情报调查法院发现,短短数年间,联邦调查局人员动用这一数据库的次数超过27.8万次,其中大多数情况下“没有合理理由”。他们搜索调阅的数据不仅不关联涉外情报,甚至不牵涉国内犯罪行为。

例如,文件指出,联邦调查局人员曾在数据库中搜索一名据信为2021年“国会山骚乱”参与者的信息,但法院调查认定联邦调查局人员获取这些信息并不是出于任何“分析、调查或取证目的”。此外,一名联邦调查局人员曾13次查询多名疑似骚乱参与者的信息,但司法部后来认定这些查询“不大可能”找出涉外情报信息或犯罪证据。

文件还列举,在2020年黑人男子乔治·弗洛伊德遭警察跪压致死引发的“黑人的命也是命”等美国国内反对种族主义和反警察暴力抗议示威中,联邦调查局人员搜索了超过100名被捕示威者的相关信息。联邦调查局人员还以“担心外国干涉选举”为由,查询过一次国会竞选活动大约1.9万名捐款者的信息,但司法部后来认定,其中只有极少数查询合规。

多名联邦调查局高级官员19日以不公开姓名为前提告诉媒体记者,上述违规行为为大多数缘于工作人员对使用这一数据库的要求缺乏正确理解,联邦调查局已于2021年开始加强人员培训并改进操作系统。据美联社援引联邦调查局一份内部抽样调查结果报道,联邦调查局实施改进措施后,合规使用数据库的比例有所提高,但仍未达到100%。

涉外情报调查法院法官鲁道夫·孔特雷拉斯在法令中说,尽管部分改进措施似乎取得了一定效果,“但联邦调查局查询702条款相关数据信息时的不合规问题被证实长期普遍存在”。

拜登“松口”

美方支持援乌先进战机

美国白宫高级官员19日透露,总统约瑟夫·拜登告诉七国集团领导人,美方将支持向乌克兰提供美制F-16等先进战机以及对乌方飞行员的培训。

拜登等美国官员此前一再公开反对向乌方提供F-16战机。外国媒体分析,拜登态度反转表明美方再次改变立场,向乌援助越来越先进的武器。

口风“急转”?

法新社援引白宫高级官员说法报道,拜登表示,美方“将支持与我们盟友和伙伴的共同努力,用包括F-16在内的第四代战机训练乌克兰飞行员,以进一步加强和提高乌克兰空军的能力”。

拜登还说:“随着训练在未来几个月展开,我们参与这项工作的国家联盟将决定何时提供战机、提供多少以及谁将提供。”

去年2月乌克兰危机升级后,美国等国积极推动北大西洋公约组织成员国及其他盟友向乌克兰提供武器支援。乌克兰政府近期持续敦促北约国家向乌方提供F-16等战机。不过,美国在这一问题上迟迟没有松口。

本月14日,乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基重申希望获得F-16战机。美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比被问及美方是否改变相关立场时回答:“没有。”最近几个月被问及类似问题时,拜登也拒绝批准援乌F-16战机。

法新社分析,美国先前以费用高昂、培训耗时等理由拒绝支持供乌先进战机,如今口风“急剧转变”。

按美联社说法,美国犹豫的另一个主要原因是担心提供先进战机会激怒俄方。不过,尽管有种种担忧,美方在俄乌冲突升级期间的行为一再证明,其经常上演“朝令夕改”。

例如,美国先前在援乌“爱国者”导弹、远程导弹或坦克时犹豫不决,但最终都松了口。

尽管美方公开宣称在援乌F-16战机上没有任何进展,但据美媒披露,美国国防部3月将两名乌克兰空军飞行员带到亚利桑那州图森市的莫里斯空军国民警卫队基地,让两人熟悉F-16战机并了解飞行员的训练方式。

美方官员私下说,这两名飞行员驾驶了F-16战机模拟器。美方官员还确定,乌方飞行员如果接受过苏制战机训练,现实中可以在大约4个月内完成F-16驾驶培训。



图为2月14日,美国空军F-16战机参加印度航空展表演。新华社发

作用有限?

根据美方官员说法,拜登表示,美国将参与对乌F-16战机培训,但关于提供战机的决定将在以后作出。眼下尚不清楚美国是否将仅允许其他国家向乌克兰提供F-16战机,还是自身也会提供战机,也没有关于将提供多少架战机或何时提供的具体估计。

美国智库战略与国际问题研究中心高级顾问马克·坎西恩说,F-16战机“非常昂贵,且不会从根本上改

变力量平衡”。

乌克兰总统泽连斯基15日访问英国并会晤英国首相里希·苏纳克时,后者承诺英方将向乌方提供数以百计防空导弹和远程攻击无人机。按苏纳克说法,英国将与荷兰、比利时和丹麦合作,“使乌克兰获得它所需要的空中作战能力”。

乌方称,对组建跨国“战机联盟”感到乐观。但俄罗斯方面回应说,英国向乌克兰加码军援将使整

体局势“变得复杂得多”。

俄方先前表示,西方正在助长乌克兰方面不断提出的更多武器需求。俄罗斯已向北约成员国发出照会,就其向乌克兰供应武器表达不满。俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫日前表示,美国和北约直接参与乌克兰冲突,不仅提供武器,还在英国、德国、意大利和其他国家境内培训乌克兰军人。

(新华社北京5月20日电)

俄罗斯禁止奥巴马等500名美国人入境

新华社莫斯科5月20日电 俄罗斯外交部19日发布消息说,作为对美国实施对俄制裁的回应,俄罗斯禁止500名美国人入境,其中包含美国前总统奥巴马等前

政要、美国议员和各级政府官员,以及向乌克兰提供武器的美国军工企业负责人。

俄外交部当天的声明说,美国政府定期实施反俄制裁,旨在最大程度伤害俄罗

斯。这些制裁对俄官员和普通公民造成了影响。作为对美方制裁的回应,上述500名

美国人被禁止进入俄罗斯。声明表示,美国早就应该明白,对俄罗斯的任何敌对行为

都会遭到严厉反击。

加上这次被列入制裁名单的500人,目前共有1844名美国人被禁止进入俄罗斯。